BREVET DE TECHNICIEN SUPERIEUR
ASSISTANT EN CREATION INDUSTRIELLE
MATHEMATIQUES
SESSION 2003

SUJET

Durée : 1 heure 30
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Il comprend 4 pages, numérotées de 4/7 a 7/7
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mathématiques est autorisé.
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EXERCICE 1 ( 6 points)

On rapporte le plan & un repére orthonormé (O, 1 , j ).

1. Résoudre dans C I’équation 2. \/5 z + 1 = 0. Les solutions, notées z; et z,, seront
données sous forme algébrique puis sous forme exponentielle.

2. Montrer que les points M; et M, d’affixe respective z; et z; sont sur le cercle de
centre O et de rayon 1. En déduire une construction de ces points.

3. Calculer a= z;+z,, f= z° + 222, }/2213 +z)

EXERCICE 2 ( 14 points)

Pour construire un tremplin de ski d’été en béton, une station de sportd’hiver fait appel &

un ingénieur qui choisit de le profiler en utilisant la courbe représentative d’une fonction.

A.  Soit fune fonction définie sur R par fix) = ax’ + bx’ + cx + d.

Déterminer les réels a, b, c et d tels que :

A0 =1 AH=0 f@O=0 f(1)=0.
B.  Onrapporte le plan & un repére orthonormé (O, 1 , j ) [ unité:10 cm ]

1. Soit g la fonction numérique définie sur R par
g(x) =2x>-3x + 1.
Etudier les variations de g sur [0 ; 1,3 ] et dresser son tableau de variation.
2. Déterminer une €équation de la tangente a la courbe représentative € de g au
point d’abscisse x = 1,3.
3. Tracer la partie de la courbe T correspondant a I’intervalle [0 ; 1,3 ] ainsi que

ses tangentes aux points d’abscisse x=0,x=1 et x =1,3.
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C.  Hachurer la partie du plan délimitée par les axes, la droite d’équation x=1,3 etla

courbe C.
1. Calculer son aire, exprimée en cm?.

2. Ce domaine hachuré représente la coupe a I’échelle 1/100 d’un tremplin de

ski en béton de largeur 5 m. Calculer le volume de béton nécessaire a la conception

de ce tremplin.
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FORMULAIRE DE MATHEMATHIQUES

1. RELATIONS FONCTIONNELLES
In{aby=Ina+Inb, cia>0eth>0 cos{a+b) = cosacosh —sinasind
exp{a+ by =expaxexpd sin{a+ h) =singcosh + cosasind

cos{2) = 2cos? f—1=1-2sin? 1

-,

’ sin (21) = 2sin¢cost

2, CALCUL DIFFERENTIEL ET INTEGRAL
a) Limites usueHes

Comportement a U'infini Comportement a Uorigine
fim Int =+ ; jimint = —e0
1odtoe =0
lim ¢ =400 ; Sia>0, im¥=0; sia<Q, limi% = +oo
Foddoo 10 =0
lim e =0 ; si s g,
> a>0 limf int=0.
Un el $-30
Sia>0, lim (F=+e; sia<0, lm F=0
1—3+00 {3t oo
Croi, 27 q
et
Sig>0, lim —=+oe
tytea g &
, . Int
Sia>0, lim ——=10
{300
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b) Dérivées et primitives
Fonctions usuelles

1) 76) " 1) 70
. H .
Int }- sinf cos?
e e cos? —sint
% (e R ar®! tan¢ 5 =1+tan?;
cos* ¢
Qpérations
y 7 2 ’ 7
w+v) =u'+v ou) = (v ou)y’
’ ?
(ku) =ku G”)’.—; o
@) =u'v+uy
. 1y u (Inu) = 2=, u & valeurs strictement positives
LIS R u
u ul
4 o I_ -1 7
wY w'v-uy @ )"a”a u
v) "
¢
¢} Caleul intéoral

. 1 L4
Valeur moyerme de f sur (a, b} : })—:;-j'a i a

d) Equations différentielles

Equations Solutions sur un intervalle |
- e !
at) X +{)x=0 £10)= ke~ 03 G est une primitive de ¢ > P—%
a
"+ atx=0 x() = Acos(@?) + u sin(w 1)
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<) Loi normale

x?

La loi normale centrée réduite est caractérisée par la densité de probabilité : f(x)= 7;-3”2_
x

EXTRAITS DE LA TABLE DE LA FONCTION INTEGRALE DE LA LOI NORMALE CENTREE, REDUITE /(0,1)

N =PI <i)= J’;f(x)dx

t | o000 801 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09
0.0 | 05000 | 05046 | 05080 | 05120 | 05160 | 05199 | 05239 | 05279 | 05319 | 05359
01 | 85398 | 05438 | 05478 | 05517 | 05557 | 05596 | 05636 | 05675 | 05714 | 05753
62 | 05793 | 05832 | 05871 | 05910 | 05948 | 06,5087 | 0,6026 | 0,6064 | 06103 | 06141
83 | 06179 | 06217 | 08,6255 | 96293 | 0,6331 | 06368 | 06406 | 0,6443 | 06488 | 0,6517
~] 04 | 06554 | 06591 | 06628 | 06664 | 06700 | 0,6736 | 06772 | 06808 | 0,6844 | 06879

05 | 06915 | 06950 | 06985 | 07019 | 07054 | 07088 | 07123 | 07157 | o798 | 07224
06 | 07257 | 07290 | 07324 | 07357 | 07389 | 07422 | 07454 | 07486 | 07517 | 07549
07 | 07580 | 07611 | 07642 | 07673 | 07704 | 07734 | 07764 | 07194 | 07823 | 07882
08 | 07831 | 07910 | 07939 | 07967 | 5,7995 | 08023 | 08051 | 0,078 | 08106 | 08133
09 | 08159 | 08186 | os212 | oz38 | os2s4 | os2es | 0sns 08340 | 08365 | 08389
10 | 08413 | 08438 | 08461 | 03485 | 08508 | 08531 | 08554 | 0,8577 | 08899 | 08621
1,1 | 06,8643 | 08665 | 08686 | 88708 | 08729 | 08749 | 08770 | 68790 | vss10 | 08830
12 | 08849 | 03369 | 03888 | 08907 | 03925 | 08944 | 08962 | 08980 | 03997 | 09015
13 | 09032 | 0949 | 05066 | 09982 | 69099 | 09115 | 09131 | 09147 | 09162 | 09177
14 | 09192 | 09207 | 09222 | 09236 | 09251 | 09265 | 09279 | 89292 | 09306 | 09319
15 ] 09332 | 09345 | 09357 | 09370 | 09382 | 09394 | 09406 | 09418 | 09429 | 09441
L6 | 69452 | 09463 | 09474 | 09484 | 09495 | 09505 | 09515 | 09525 | 09538 | 09545
1,7 | 09554 | 09564 | 09573 | 09582 | 09591 | 09599 | 09668 | 09616 | 09628 | 09633
18 | 09641 | 09649 | 09656 | 09664 | 89671 | 09678 | 09686 | 09693 | 09699 | 09706
19 ] 09713 | 09719 | 09726 | 09732 | 09738 | 09744 | 69750 | 09756 | 0971 | 09767
20 | 09772 | 09779 | 09783 | 69788 | 09793 | 09798 | 09803 | 09888 | e9812 | 09817
2,1 | 09821 | 09826 | 09830 | 09834 | 09838 | 09842 | 09846 | 09850 | 09854 | 89857
22 | o981 | 09864 | 09868 | 09871 | 09875 | 09878 | 09881 | 09884 | 09887 | 09890
23 | 09893 | 09896 | 09898 | 09981 | 09904 | 09966 | 09909 | 69911 | 09913 | 09916
24 | 09918 | 09920 | 09922 | 09925 | 09927 | 09929 | 09931 | 09932 | 09934 | 09936
25 | 09938 | 0590 | 09941 | 09943 | 09945 | 09946 | 09948 | 099549 | 09951 | 09952
26| 0953 | 0,555 | 09956 | 09957 | 09959 | 09960 | 0991 | 09962 | 099563 | 09964
2,71 09965 | 0,996 | 09967 | 09968 | 0999 | 09976 | 09971 | 09972 | 09973 | 09074
28 | 09974 | 09975 | 09976 | 09977 | 09977 | 09978 | 09979 | 09979 | 09988 | 09981
29 [ 09981 | 09982 | 09982 | 09983 | 09984 | 09984 | 09985 | 909985 | 09986 | 09986

TABLE POUR LES GRANDES VALEURS DE ¢

‘ 39 3,1 32 33 34 35 36 38 49 45
N | 099865 | 099904 | 099931 | 099952 | 0,99966 | 099976 | 0,999 341 | 0,999928 | 0,999 968 | 0,999 997
Nota: NI{~t)=1-11{t)
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3. PROBABILITES

2) Loibinomiale P(X =#)= Cﬁpkq""‘ ol Cf, 2;@%5; s E(X)=np ; o(X)= ,/;;;
b) Loi de Polsson
- o P 02 83 04 05 06
PX =k)== k' 0 08187 | 0,7408 | 06703 | 06065 | 05488
1 60,1637 | 62222 | 02681 | 03033 | 03203
E(X)=1 2 60164 | 0,0333 | 0,0536 | 00758 | 06,0988
3 60011 | 00033 | 0,0072 | 06,0126 | 0,0198
4 08,0000 | 00003 | 0,0007 | 00016 | 00030
vx)=2 5 0,0000 | 00001 | 00002 | 0,0004
6 0,0000 | 00000 | 0,0000
N 1 1.5 2 3 4 5 3 7 8 5 10
e 0368 | 0223 | o135 | o050 | oo1s | voe7 | ece2 | 0001 | 0006 | 0000 | 0.000
T 0368 | 0335 | 0271 | oade | 0073 | 0034 | 0015 | o006 | 0003 | o001 | o.000
2 oa84 |fo2s1 | ezm | o224 | saa7 | eose | ooas | ooz | oconr | woes | oo »
3 0061 | 0126 | oas0 | 0224 | 8195 | o040 | 0089 | o052 | 0029 | 0015 | 0.008
4 0015 | 0047 | 0000 | 0168 | 0195 | 0a76 | 0134 | 0091 | 0057 | 0034 | 0019
5 0003 | 0014 | 6036 | o161 | o015 | 0176 | oa61 | 0128 | 0092 | o061 | 0.038
6 0001 | 0004 | 0012 | 0050 | o104 | 0146 | a6l | 0149 | 0422 | 0091 | 0.063
7 0000 | 0001 | 8003 | 0022 | o060 | o104 | 0138 | oxd9 | 048 | 0117 | 009
8 0000 | 0001 | 0008 | 0030 | 0065 | 0103 | ou30 | eis0 | eas2 | o3
9 o000 | 0003 | o013 | o036 | o0o06s | exer | ea24 | 0132 | a2
10 0001 | 0005 | 0018 | ob4r | oo71 | 0099 | oa19 | 0423
11 0000 | o002z | ocoos | 023 | o645 | 0072 | 0097 | 0114
1 0001 | o003 | oconn | 0026 | 0048 | 0073 | 0.095
13 0000 | 0001 | 0005 | o0o14 | oo3e | vose | 0673
14 0000 | o002 | 0007 | o017 | 0032 | 005
15 6001 | 0003 | 0600 | o019 | o0.035
16 0000 | o061 | os0s | eon | o622
17 0001 | o002 | o0es | 0.013
18 0000 | o001 | 0003 | 0.007
19 0000 | o001 | 0.004
20 0001 | o0.002
21 0000 | 0001
2 0.000
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